## 施政報告檢討單項措施 推5年扶貧大計

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首梁振英早前表明,他將在周三公布的首份施政報告中着重解 決經濟發展、貧窮、人口老化、房屋和環保五範疇問題。據悉,梁振英會在施政報告中提出全面 檢討過往的單項社福政策,制訂一套長遠的、整體的社福規劃,以及未來5年的扶貧大計,包 括公布研究、訂定貧窮線的時間表;為有需要的基層人士推出一系列針對性津貼,包括研 究合併長者綜援金及生果金計劃,及探討全面優化強積金計劃,做好基層的退休生活保 障;會具體研究建立全面的經濟發展策略及產業政策,推動產業多元化及「地區經濟」 發展,從根本上紓解貧困問題。

政策是五大工作重點中的兩個,今屆政府未來「會做多些工 夫」,而基層勞工關注的標準工時問題,當局將於3月底前成立專責委 員會研究 (相關新聞刊A2版)。

### 訂定公布貧窮線時間表

據了解,梁振英將在本周三公布的任內第一份施政報告中提出,為 有效紓緩本港的貧窮問題,會提出全面檢討過往的單項社福政策, 並制訂一套長遠整體的社福規劃,及在不額外增添龐大公帑,並毋 須大幅改變現行税制的前提下,做好未來5年的扶貧規劃

梁振英上任後重設扶貧委員會,全面檢視貧窮的形態和成因,研究 及系統地處理、減輕不同成因的貧窮問題,並歷史性決定研究訂定貧 窮線,作為日後制定扶貧政策、量度扶貧成效的重要指標,預料周三 公布的施政報告,會宣布訂定貧窮線的時間表,並相信年內會有初步 建議並隨即展開公眾諮詢,待諮詢社會後再交由扶貧委員會,督導相 關政府部門及公營機構漸次落實各項扶貧措施

### 合併長者綜援金與生果金

據悉,為處理老年貧窮問題,梁振英會提出研究如何引入短中長期 措施,為有需要基層推出一系列針對性津貼,尤其是針對目前安老服 務資源錯配的問題,包括研究將長者綜援金及生果金計劃合併,增加 家居護理和暫托服務;整合及加強長者住宿照顧服務,以縮短輪候時 間;鼓勵社會提供不同收費水平的服務,滿足不同階層的需要。

當局並會制定長期的護理策略,包括全面評估長者住屋需要,制定 長者住屋政策和策略,特別關注中、下階層長者的住屋及護理需要, 提供土地興建綜合長者住屋及護理設施居所,並會研究與內地合作為 選擇回鄉養老的長者提供配套服務。

### 探討全面優化強積金計劃

為改善現行社會保障及退休保障制度,梁振英在施政報告中會探討 全面優化強積金計劃,包括提供年金選擇、降低管理費、推出回報穩 定的投資產品、增加可攜性和擴大涵蓋面,並提供扣稅優惠等。長遠 而言,特區政府會開始着手研究人口老化對公共財政的影響,及早籌 謀和作出財政儲備,以應付日後人口老化對養老、護老、醫療等服務 需求的額外開支。

另外,政府將於今年第三季以試點形式推出長者社區照顧服務券, 第一批受惠長者為來自8個長者院舍輪候比較殷切的地區的約1,200 人。張建宗昨日在公開場合表示,計劃的目的是測試有關的財政模式 能否運作暢順,既讓使用者有靈活的選擇,也能帶動業界服務多元 化, 並吸引更多社企參與, 讓安老服務有長遠的發展, 當局會透過試 點、汲取經驗,在適當時間檢視申請的門檻,及釐定未來的政策方







## 倡產業多元紓解貧

振英早前公開表示,希望通過經濟持續高 速發展,較好地解決包括貧窮、房屋、老 年社會等長期積存的深層次問題。據了 解,梁振英於本周三公布的施政報告中, 會宣布在短期內大力推動「地區經濟」,

香港文匯報訊(記者鄭治祖)特首梁 產業,提出研究建立全面的經濟發展策略 及產業政策,尤其是如何完善及發展香港 貨物貿易、旅遊業及香港的人民幣清算平 台等方面。同時,梁振英預料會提及創意 產業的發展。

據消息透露,梁振英將在本周三公布的

舒解貧困問題,同時重新檢視目前的六大<br/>
施政報告中,會強調繼續支持佔本地生產 ■梁振英會提出盡快完成興建郵輪碼頭 及周邊配套商業設施。圖為郵輪碼頭去 年8月中旬時的興建進度。 資料圖片

總值58%的四大傳統支柱產業的重要性, 包括成立金融發展局等。

### 擴人民幣離岸中心規模

為鞏固和提升香港國際金融中心地位, 梁振英預料會在新年度施政報告中,提出 完善和發展人民幣清算平台,提升香港作 為人民幣離岸中心的地位與市場規模,在 保證國家金融安全的大前提下,以「兩條 腿走路」的方式,穩妥發展人民幣外商直 接投資、人民幣合資格境外機構投資者計理商信貸保證計劃」。 劃等境外人民幣回流機制。

### 拓航運業外延服務產業

針對航運業轉型升級,據了解,梁振英 在施政報告中提出支持香港航運服務業, 包括船舶註冊、管理、融資、買賣、租 賃、海事保險、海事仲裁與法律等的發 展;鼓勵學校與航運企業合作,吸引各地 年輕人來港就讀與航運相關課程,把香港 發展成航運人才培訓基地;並會利用國家 推動人民幣貿易結算的機會,推動香港發 展以人民幣計價的航運定價產品和海事保 險產品,爭取香港成為航運和海事保險產

品的主要國際定價中心。

### 設旅行社信貸保證計劃

梁振英並會在施政報告中提到旅遊業發 展,包括盡快完成興建郵輪碼頭及周邊配 套商業設施,積極吸引更多國際郵輪以香 港作為母港或停靠港;提升和推廣香港的 批發產業;並會研究善用「旅遊業賠償基 金」結餘,參考「中小企業信貸保證計 劃」,設立旅行社專用的「中小型旅行代

據悉,梁振英考慮到發展勢頭及資源優 先給予香港居民的大原則下,他在施政報 告中未必會全部重提包括教育、醫療等六 大優勢產業,但就會在施政報告中強調創 意產業的發展。目前,香港創意產業從業 員有20萬人,生意總值佔全港GDP的 4.5%,但仍然遠低於北京、上海、廣州的

在施政報告中,梁振英會提出調整城市 經濟功能的布局,在新市鎮和新發展區創 造更多就業機會,減少交通成本和時間虛 耗,特別在偏遠地區發展經濟協助基層就

# 研CEPA實施細節

香港文匯報訊(記者鄭治祖)據悉,特 首梁振英將會在施政報告中提出加強與內 地經貿合作的措施,包括與國家商務部成 立聯合小組,處理自CEPA簽訂以來「大門 已開、小門未開」的問題,增加香港駐內 地辦事處的數目和擴大其職能等。

據悉,梁振英會在周三公布的施政報告 中宣布,特區政府將會與國家商務部成立 聯合小組,集中處理CEPA「大門已開、小 門未開」的問題,並會在內地增設多個辦 事處,擴大和加強現有4個香港駐內地辦事 處的職能,包括為內地港商提供協助,及 加強對內地港人的支援等。

### 增內地辦數目及職能

消息稱,當局會研究加強4個駐內地辦事 處,以及香港貿易發展局、香港旅遊發展 局和投資推廣署之間的工作關係,更好地 推廣香港的優勢和支援港人、港商在內地 發展事業,包括推廣香港的整體城市品 牌、繼續深化與內地的區域合作,特別是 在港人、港商較為集中的省市,爭取更多 先行先試的開放措施。

督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:28730009